



難得有客幫襯鄭先生(左)的雞檔，隔壁同行的冰鮮家禽舖早已落閘打烊。 李昌鴻攝

香港文匯報訊(記者李昌鴻深圳報道)昨日，深圳市經信委、深圳市衛計委和深圳市質量監管委等三部門聯合發出通告，要求全市的活禽交易市場休市三周。業內人士告訴記者，這主要為防範禽流感擴散。受休市三周的影響，許多經營活禽的商販生意將受到衝擊。本報記者昨日走訪了深圳布吉農批市場，來自潮汕的鄭先生告訴記者，去年4月1日起就禁止他們宰殺活禽，只得凌晨兩點去阪田活禽批發市場買入剛殺的活禽，再放在冰櫃裡賣。聽說深圳市從9日起將活禽市場停市3星期，他慨嘆沒法做生意，只能想辦法從其他地區甚至外省進貨。



為遏止H5N6加重的趨勢，深圳市從9日起暫停活禽交易3星期。

# 防H5N6 深圳禁賣活禽3周

## 遏止疫情擴散 雞販嘆生意艱難

目前，深圳H5N6有日益加重的趨勢，深圳市疾控中心4日通報稱，2015年12月29日報告的一例H5N6流感病例患者，已於12月30日下午死亡。患者為女性，26歲，生前有接觸活禽。而在7日，廣東省衛生計生委通報，深圳市又報告1例H5N6病例。該病例患者蔡某(男性)，今年25歲，現住深圳市龍崗區。目前患者病情較重，在深圳市的定點醫院收住院。截至1月8日，廣東已共報告4例，之前報告的3例分別是：2014年12月廣州報告1例；2015年12月29日，深圳報告1例；2016年1月1日，肇慶報告1例。最新報告的該病例也是深圳市報告的第二例H5N6病例，患者住在龍崗區，2015年12月底過世的病例患者是住寶安區。

### 活禽為病毒傳播主因

而據深圳疾控專家介紹，經過基因測序分析認為，目前深圳市活禽市場外環境存在H5N6流感病毒，其與活禽市場外環境的病毒高度同源，從生物信息學角度證實該病例是因接觸活禽或市場外環境感染的。廣東省疾控中心傳染病預防控制首席專家何劍峰表示，H5N6就屬於禽流病病毒的一種亞型，人主要通过呼吸道吸入H5N6禽流病病毒而感染。

### 採集中屠宰措施有效

為有效預防H5N6禽流病蔓延，深圳市經信委、深圳市衛計委和深圳市質量監管委等三部門8日深夜發佈公告稱，9日起深圳所有活禽交易市場休市三周，禁止活禽交易。深圳市食安辦工作人員解釋，該措施主要是為了更好地防止禽流病，研究結果表明，活禽是H5N6感染人類的直接源頭，如不採取有效措施，H5N6將長期流行，並有可能傳播到周邊和其他地區。限制活禽交易，開展集中屠宰、生鮮上市措施，是防控禽流病、降低人類感染風險的有效措施。數據顯示，去年7月1日後，深圳市已在全市74%的區域禁止活禽交易，包括寶安、龍崗區以及光明、坪山、龍華、大鵬等四個新區的部分街道。而此次活禽交易市場休市三星期，只會涉及到原特區外26%的活禽交易非限制區。

### 檔主擬外地進貨苦撐

本報記者昨日走訪布吉農批市場發現，目前僅有三家出售已宰殺活禽的檔口，其中一家還已關門，此外還有許多家是銷售冰凍禽肉雞翅、雞腿等。來自潮汕的檔口老闆鄭先生告訴記者，由於受禽流病的影響，去年4月1日政府就要求他們停止宰殺活禽，按照檔舖面

積，政府一次性地給他補貼了3萬，用於購置冰櫃和補貼。為此，他只得每晚凌晨2點從龍崗區阪田家禽批發市場買進剛宰殺的活禽，供應給許多學校、快餐、公司等食堂顧客。他並不知道深圳市政府要求活禽市場未來三周休市，當記者告知他相關信息，他一下慌了神，感嘆自己將不知道從哪裡進貨，為此，他說只想辦法臨時從廣東省其他地市購入，或者從外省買入，但恐怕已來不及，可能會歇業兩天，並趕緊聯繫其他地方的賣家。他無奈地告訴記者，活禽市場休市三周無疑對他的生計帶來很大影響。自去年4月深圳要求他們停止活禽宰殺後，他的生意大跌了六七成。以前還能賺些，現在僅能維持生活。而他們目前並未有獲得政府的補助，但每月檔位的租金就高達5,000元。他擔心如果未來長期休市的話，他們一家人的生活將成問題，那時將只得改行，而60多歲的他也不知改行做什麼，心裡充滿了苦悶。

### 民眾：高溫烹煮可照食



每有疫情，深圳各街市必加強清潔消毒。

香港文匯報訊(記者李昌鴻深圳報道)昨日，記者在布吉農批市場看到，儘管深圳市已下令活禽市場將關閉三周，但是一些市民並不感到害怕，仍然前來購買。中年的林先生騎着單車前來鄭先生檔口購買了一隻三黃雞，每斤10元，一隻雞花了40元，然後又買一袋腸，他稱，這些雞都是經過高溫泡煮的，回家又經高溫紅燒，因此，他並不擔憂禽流病帶來的影響。現在禽流病買雞比較便宜，他感覺蠻實惠的。

另一位年輕的黃先生也前來鄭先生檔口購買一隻清遠雞，他告訴記者，儘管大家都害怕禽流病，但他感覺沒有人們傳言的那麼可怕，他相信高溫宰殺雞經過炒煮後不會對身體帶來什麼影響。住在龍崗的劉女士告訴記者，因為禽流病比較嚴重，以前她每半月買一隻活雞，現在因擔憂禽流病，暫時不想買活雞，便去超市買一些凍雞翅和雞腿，經紅燒後給一家人吃。她相信凍雞不會有安全問題。

## 冰鮮家禽滯銷 野雞鴨賣高價



雞販鄭先生表示，深圳市活禽市場將休市三周，無疑影響他的生計。 李昌鴻攝

香港文匯報訊(記者李昌鴻深圳報道)昨日，記者在布吉農批市場看到，除了銷售剛宰殺的活禽，許多銷售冰凍雞鴨的檔口已關門，只有兩個商家在經營，整個街道顯得生意蕭條。不過，一些魚販看到機遇，卻附帶賣一些高價的野雞野鴨牟利。

### 從一天賣兩千 到一月掙兩千

由於布吉農批市場的蔬菜和水果檔多年前已整體遷移到海吉星，人流量出現大幅下跌，而許多經營冰凍雞鴨的檔主，以前有近二十家，生意十分紅火，有的檔主一天銷售一兩千元，包括雞翅、雞腿、雞爪等銷售十分暢旺。昨日，記者看到，十多家檔口已關門歇業，只有兩個檔口仍在營業，一家在不停地用刀切開凍雞腿、雞翅。另一家在把整只烏雞切開。銷售雞腿和雞翅的檔主蘇女士告訴記者，由於人流量大降和受禽流病的衝擊，他們的生意受到很大影響，現在她一天能夠銷售幾百元就不錯。為了增加收益，他們將雞翅進行分類切開，銷售價格也有一些提高，但是他們用刀切割冰凍的雞翅和雞腿也不好使力，容易滑。她感嘆，現在她的生意降了數成。以前讓多個親戚幫忙，現在生意慘淡，他們就兩夫妻一起做，也不必支付親戚工資。與她類似的是，銷售烏雞的張女士感嘆，現在生意很難做，一天忙上忙下的，一個月只可賺兩千元，還不如打工，一家人生活也受到了影響。

### 家禽疫情頻發 野生雞鴨走俏

記者經過一些銷售魚販攤位看到，有兩家攤主出售山裡和水中野味，一家出售野鴨的攤主告訴記者，他們一隻野鴨售85元，比一般市場價格貴20-30元，他稱，因為他的野鴨是健康的，沒有受禽流病影響，因此價格就比較高。而另一攤主稱，他的山上野雞早上開市一隻可售200元，傍晚降至180元，當記者不想買時，他馬上又降至160元。有知情人士告訴記者，因為禽流病導致許多人不敢買活的雞鴨，而這些健康的野雞鴨則受到一些顧客青睞，這些商販看到了機遇，便從外地進貨待價而沽，可以從中賺更多的錢。

## 港暫無須停輸內地活雞

香港文匯報訊(記者文森)廣東省出現零星人類感染禽流病個案。深圳市政府為預防H7N9，頒令全市所有活禽交易市場即日起休市三星期，禁止活禽交易。香港食物及衛生局局長高永文表示，深圳休市不影響本港活雞供應；食衛局發言人表示，現時無須暫停內地活禽供港。

### 高永文籲市民勿接觸活禽

高永文昨日表示，深圳入冬後出現散發性人類感染禽流病確診個案，對當局採取停市措施不感驚訝，休市不會影響本港的活雞供應。他強調，衛生防護中心及食安中心一直與內地保持溝通，會密切留意情況，並呼籲市民不要接觸活禽。食衛局發言人表示，政府一直與內地檢驗檢疫部門緊密合作，對供港活禽設有嚴謹的檢疫和監測安

排，以確保供港活禽安全，現時無須暫停內地活禽供港。當局會繼續密切留意禽流病的情況，並按照情況採取適當的措施。

### 港人捱貴雞每隻逾二百元

香港活禽批發商會會長徐名團向本報表示，本港活雞主要是來自海南省的文昌雞，以空調車輸港，每3天供港2,000隻，每月供應兩萬隻，深圳活禽交易市場休市三周，應該不影響對香港活雞供應。他又指，內地四個檢疫局轄下雞場可對港供應活雞，分別是廣東、海南、珠海及深圳，深圳目前已沒有雞場，廣東不供應香港，珠海數量不足，只能滿足澳門需求，本港活雞供應少，市民要捱貴雞，每隻價錢逾200元，比澳門貴3至4倍。他希望高永文盡快與廣東省檢疫局商討，重新對港輸入活雞。



食衛局發言人昨日表示，現時無須暫停內地活禽供港。

## 滬再確診一女感染H7N9

香港文匯報訊 據澎湃新聞網報道，上海市衛生和計劃生育委員會1月8日通報，上海市報告1例感染H7N9病毒確診病例。患者，高某，女，58歲，山東戶籍。於1月8日確診，目前正在積極救治中。

此前，上海市衛生和計劃生育委員會1月1日通報，上海市報告1例感染H7N9病毒確診病例。患者，倪某，男，59歲，上海市戶籍。於1月1日確診，目前正在積極救治中。

## 禽疫須止住 業界需幫補

最近，深圳兩位市民感染H5N6導致一死一重病住院，H5N6正呈現加速擴散的態勢，一時令許多市民高度關注。為了防止H5N6影響市民身心健康，昨日，深圳市衛計委等三部門發佈公告稱，9日起深圳所有活禽交易市場休市三周，禁止活禽交易。

這些舉措無疑將有利於防止和抑制禽流病，以保護民眾健康。不過，活禽交易休市三周，接近一個月的時間，許多商販只得關門歇業，這勢必影響許多雞販的工作和生計。但是，目前，許多雞販並未得到政府的相關補助，而高企的租金他們必須按時上交。因此，在執政為民的時代，我們應該以更具人性化制訂相關政策，在保護絕大多數民眾身心健康的同時，也應出相關補助政策，以讓小部分從事活禽行業人員能夠得到租金減免等關愛措施，這樣，他們自然不會因政府的政策擔憂家人的生計。 香港文匯報記者 李昌鴻